ADAMS MEALY’S INDEPENDENCE SALE 
19 APRIL 2011
CASEMENT ITEMS
[Inc. letters to TP Gill and Mrs WJ Fennell]

NEWSPAPERS

A collection of items relating to the independence struggle, including copies of the Daily Mirror 1916 (trial of Roger Casement), Nationality 1917-18, Freeman's Journal 1921 (report of Custom House attack), An Phoblacht 1927, The Irishman 1927, The Sunday Worker 1927, The Nation 1930 etc.

As a collection, w.a.f.
Sold for €240

44 
Irish School, 20th Century

Easter 1916, depicting the Leaders of the 1916 Rising, inscribed with their names, also inscribed are the names of "Roger Casement" and "Thomas Kent", the only two people outside of Dublin to be executed for their roles in the events of Easter Week.

Colour reproduction print, 36.5 x 51cm

Faith & Art Publishing Co. Copyright, printed in Bavaria

Sold for €220

98 
A collection of copper printing plates of Republican interest, etc. Including portraits of Michael Collins, Kevin Barry, Thomas MacDonagh, Countess Markievicz, Roger Casement, Thomas Ashe, Padraig Pearse, also a small version of the 1916 Proclamation, etc. As a collection, w.a.f.

Sold for €360
178 
CAPT. J.R. WHITE [Citizen Army]

'The downfall of the Beast'

ALS to Gerard Crofts on United Arts Club notepaper, May 31, no year (probably 1918), enclosing a manuscript poem in 5 stanzas entitled 'The Harp that Soon -', and indicating that a reference to revolution in Russia was written before that event. 'Both the reference to Russia and "the chasing of the mediocre crew" are prophetic and I think the whole poem will be seen to be so in high degree ere long. It is the downfall of the Beast (capitalism) in Ireland and America that will give the trouble.' With a second manuscript poem in White's hand beginning 'Thou sword beside me gleaming ..'.

Capt. White was one of the strangest figures of the day. Born near Ballymena, a son of the distinguished Field Marshal Sir George White VC (defender of Ladysmith), he was awarded a DSO for bravery in the South African war. In politics he was a socialist and eventually an anarchist. He returned to Ireland during the Home Rule crisis of 1912, and was one of the organisers of the pro-Home-Rule meeting at Ballymoney addressed by Sir Roger Casement. In 1913, during the Dublin lock-out, he offered to drill the locked-out workers to resist police attacks, and became a co-founder of the Citizen Army. Later he fell out with them, and joined an ambulance brigade in France. In 1916 he was jailed for three months for organising a strike of Welsh miners in protest at the execution of James Connolly. In the 1930s he supported the Republican Congress, and it is thought he trained anarchist militias in the Spanish Civil War. His signature is rare.

Provenance: Crofts collection.

Sold for €200
228A 
Harry Kernoff RHA (1900-1974)

'Roger Casement in Dock' Print, 31cms x 23.5cms, signed;

'James Connolly and The Citizen Army', Print, 14.5cms x 10.5cms, signed; & 'Nelson's Pillar & The G.P.O.' with printed signature. All unframed. (3)

Sold for €240
246 
Two press photographs; Eamon De Valera & Roger Casement

"Irish President welcomes US clipper skipper. Foynes, Ireland'. De Valera shown welcoming Captain Harold E Gray, Commander of Pan-American Airways Clipper III, on the arrival of the big flying boat at Foynes after a survey flight across the Atlantic from Botwood Harbor, NF, 1937.

(Survey flights were conducted to explore the possibility of a regular transatlantic service.)

Together with 'Sir Roger Casement, the Irish plotter', stamped 'May - 8 1916' on reverse and later stamped in large red letters: DECEASED.

Sold for €70

BOOKS

310 
[Casement (Sir Roger)] Mackey (Herbert O.) The Life and Times of Roger Casement, D. 1954; also The Crime against Europe, Writings and Poems of Roger Casement. D. 1958; Montgomery Hyde (H.) ed. Trial of Sir Roger Casement, L. 1960; Gwynn (D.) Life and Death of Roger Casement, L. n.d., all d.w.'s; & Noyes (A.) The Accusing Ghost of Roger Casement, N.Y. 1957. First American Edn. (5)

Sold for €160

311 
The Casement Diaries

Casement (Roger) Singleton - Gates (P.) & Girodias (M.) The Black Diaries, roy 8vo Paris 1959. Limited Edn. No. 1450 (1500), illus., d.w.; Maloney (Wm. J.) The Forged Casement Diaries, 8vo D. 1936, First Edn.; Curry (Dr. Chas. E.)ed. Sir Roger Casement's Diaries, 'His Mission to Germany and the Findlay Affair' 8vo Munich 1922; and Noyes (A.) The Accusing Ghost or Justice for Casement, L. 1957. First Edn., d.w. All Scarce. (4)

Sold for €200

313 
[Casement (Roger)] Spindler (Capt. Karl) The Mystery of the Casement Ship, With Authentic documents Berlin 1931. First Edn., also Gun running for Casement, in the Easter Rebellion 1916, L. 1921. First Edn.,; & Monteith (Capt. R.) Casements Last Adventure, Chicago 1932. Privately Printed, profusely illustrated; and the Dublin Edition of same, 8vo D. 1953, both d.w.'s. A scarce lot. Good. (4)

Sold for €220

356 
Das geheimnisvolle Schiff, by Captain Karl Spindler - autographed copy

Published Berlin 1921. (Published in English as The Mystery of the Casement Ship, Berlin 1931.) Spindler captained the Aud, which attempted to land arms for the Volunteers in Kerry in 1916. This copy is signed by Spindler, and dated Koblenz (?) 20.4.1930.

Sold for €330

472 
Monteith (Robert) A short but important A.L.s. signed 'Bob', from Wilhelmshaven (German naval base), 12.4.16, to (his wife) Mollie, to let her know he is leaving at once. 'I know well what may be facing us - a long and dangerous journey, S.R.C. and I know of the problem, but I (am) of good heart (and) will succeed. I will contact you through the office of J.D. N.Y. / Keep your silence about everything.'

Capt. Robert Monteith, from Co. Wicklow, served in the British Army and later worked in the Ordnance Survey in Ireland. He lost his position when he joined the Irish Volunteers, where he was appointed a military instructor. He was sent to Germany to help Roger Casement in recruiting an Irish Brigade and securing German support for Irish independence. He returned to Ireland with casement on a German submarine in April 1916, apparently hoping to have the Rising called off as they considered the promised German support was insufficient. They were put ashore at Banna Strand in Kerry, and Casement was captured. Monteith escaped, and after a time 'on the run' in Cork he escaped to the United States, where he lived until 1956.

'S.R.C.' in the above letter is 'Sir Roger Casement'; 'J.D.' is John Devoy in New York. The generally conspiratorial tone of the letter suggests that Mollie was aware of the nature of his mission. There has been some speculation about a British 'spy' in the Casement group, and it has been suggested the Mollie's daughter was kidnapped by the R.I.C. to bring pressure on her. Whatever about the speculation, this is a very important and interesting letters. As a m/ss., w.a.f.

Together with, A First Edn. Presentation Copy of "The Mystery Man of Banna Strand," by Robert Monteith's daughter Florence Monteith Lynch, published in N. York, 1959. Inscribed on front loose flyleaf 'To Aunt Kate & Conn with love and best wishes Florence Monteith Lynch, Feb. 1961.'

Sold for €2100

608 
The Enniscorthy Rebels

An Illustrated Album

O'Neill (Maolmhuire) Compiler. A very interesting Album compiled by Maolmhire O'Neill [Myles O'Neill] of An tSraid Eireannach, Inis Corthaigh [Irish Street, Enniscorthy], prisoner at Stafford and Frongoch, containing several fine poster-like ink and watercolour portraits by O'Neill of Sean Mac Diarmada, J.J. Heuston, Arthur Griffith, P.H. Pearse, J. Connolly, De Valera, Tom Clarke, R. Casement, Jos. Mary Plunkett, O'Donovan Rossa, and other Republican heroes, a double page view of his cell at Stafford Prison May-June 1916, various fine patriotic watercolour drawings, a poem (possibly original) entitled The Romance of Grace Gifford, another titled To the Memory of The O'Rahilly, manuscript copies of the 1916 Proclamation and other texts, and signatures and messages fro some of his co-prisoners including Sean Etchingham, Donal O'Connor, M.J. Shiel, Sean O'Neill, A. O'Brien, Thomas F. Meagher, Bernard Murray, W. Gallagher, Aiden Allan, R.F. King & others from Enniscorthy. In all about 39 full page portraits and drawings including the arms of Enniscorthy, and other illus., in a small quarto leather bound Album, binding shaken and partly broken, spine repaired with adhesive tape needs rebinding. An unique record. As a m/ss., w.a.f. (1)

Sold for €1500

628 
AUSTIN STACK [1880-1929]: The Siege of Belfast Jail

Austin Stack's autograph book compiled 'i gcarcar i mBeul Feirsde' [in prison in Belfast] dated 31.12.1918, during the 'siege' when Sinn Fein prisoners took over a section of the jail for several days, a small red clothbound autograph book containing signatures of Seumas O Muineachain, inscribed 'oidhche an bhuaidh' [the night of victory], 31.12.18, Joseph Devine 10.1.19, Joseph McAree, James Hoey, Micheal O Duineachdha, Charles J. O'Brien, James Walsh, Patrick Waldron, Robard Mac Coisdeala, '4 months for kissing Dora, Up the Rebels', Sean P. Mac Treinfir, Sweet Vale of Avoca, Capt, B. Co. Wicklow Batt., Michael Stapleton, Wm. Hoolan, John Curley, 31.12.18, 'Fourth Day of the Siege of Belfast Gaol', Seamus P. O Casaide, with a list of jails he has seen, Aodh Polloch, Sean O Dorain, Timothy Leahy, Lt. Dan McCarthy, and several others inscribed 'Siege of Belfast Jail' or similar; and including an attractive coloured drawing of a cell by Padraig Ua Murchadha. In excellent condition.

The 'siege of Belfast Jail' began in Crumlin Road jail on 22 December 1918, when Austin Stack, the prisoners' commander, ordered that a newly arrested Volunteer, James or John Doran, should be brought by his colleagues to the Republican wing, and not to the criminal section where the authorities wanted to place him. Stack had prepared his ground by storing food, and the prisoners held out in their quarters until an unofficial agreement was reached, seen as a victory for them. During the protest Orange crowds gathered outside the jail, and there was a danger of serious conflict for a time.

Austin Stack, from Tralee, was a founder member of the Irish Volunteers and a commandant in the Easter Rising, when he was arrested while trying to make contact with Roger Casement. Later he was Dail Minister for Home Affairs. He disagreed with Collins about some issues, and opposed the Treaty. In jail again in 1923, he led a hunger strike which seriously injured his health. 

632 
ROGER CASEMENT IN GERMANY

A very rare photograph, 4 x 6 ¼ ins [10 x 16 cms], showing Casement on board the German U-boat which was to return him to Ireland, April 1916. Casement is shown on deck, with a moustache but without his usual beard, with five men (mostly German officers), identified in manuscript on back. The figure on left is Capt. Robert Monteith, others include Capt. Weissbach and Sgt. Daniel Bailey. Possibly rephotographed. [not unique]
Sold for €600

472 Monteith (Robert)

“Keep your silence about everything”
A short but important A.L.s. signed ‘Bob’, from Wilhelmshaven (German

naval base), 12.4.16, to (his wife) Mollie, to let her know he is leaving at

once. ‘I know well what may be facing us - a long and dangerous journey,

S.R.C. and I know of the problem, but I (am) of good heart (and) will succeed.

I will contact you through the office of J.D. N.Y. / Keep your silence

about everything.’
Capt. Robert Monteith, from Co. Wicklow, served in the British Army and

later worked in the Ordnance Survey in Ireland. He lost his position when

he joined the Irish Volunteers, where he was appointed a military instructor.

He was sent to Germany to help Roger Casement in recruiting an Irish

Brigade and securing German support for Irish independence. He returned

to Ireland with casement on a German submarine in April 1916, apparently

hoping to have the Rising called off as they considered the promised

German support was insufficient. They were put ashore at Banna Strand in

Kerry, and Casement was captured. Monteith escaped, and after a time ‘on

the run’ in Cork he escaped to the United States, where he lived until 1956.

‘S.R.C.’ in the above letter is ‘Sir Roger Casement’; ‘J.D.’ is John Devoy in

New York. The generally conspiratorial tone of the letter suggests that

Mollie was aware of the nature of his mission. There has been some speculation

about a British ‘spy’ in the Casement group, and it has been suggested

the Mollie’s daughter was kidnapped by the R.I.C. to bring pressure on her.

Whatever about the speculation, this is a very important and interesting

letters. As a m/ss., w.a.f.

Together with, A First Edn. Presentation Copy of “The Mystery Man of

Banna Strand,” by Robert Monteith’s daughter Florence Monteith Lynch,

published in N. York, 1959. Inscribed on front loose flyleaf ‘To Aunt Kate &

Conn with love and best wishes Florence Monteight Lynch, Feb. 1961.’
Letters to TP Gill and Mrs WJ Fennell
474 “On the Beastliness of the Irish”
Casement (Roger) An interesting A.L.s., 7pp (2 single folded sheets) dated 29.3.05 from Ballycastle, Co. Antrim, to (T.P.) Gill, Secretary of the Dept. of Agriculture and Technical Instruction, hoping to see him next week, when he comes round these parts

with (F.J.) Bigger. He mentions an article he has written on Irish in the Middle Ages for ‘Uladh,’ planning a much more exhaustive article ‘which I think of terming On the Beastliness of the Irish....,’ and he mentions Mrs (Alice Stopford) Green. ‘.. I have begun sea bathing here and find it delightful,’ suggests people he should meet including R.V. Woodhouse, ‘a good kind of man (a Unionist of course) with many undeveloped but latent Irish sympathies,’ etc. With a good signature. As a m/ss., w.a.f.

Roger Casement from a Protestant background in Co. Antrim, became famous through his exposure of atrocities committed by European employers of the natives in the Belgian Congo. On leaving the British Foreign Service, he became interested in Irish Affairs and the Irish language, and during the First World War he went to Germany to seek to raise an Irish Regiment among prisoners there. He was executed for treason, 1916, after clandestine circulation of homosexual extracts from his diaries. F.J. Bigger was a solicitor and antiquarian. T.P. Gill was formerly an Irish Party M.P. (1)

€800 – 1200
Sold for €1,000
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475 “.. That damnable fraud the British Empire.”
Casement (Roger)

A very important A.L.s to (T.P.) Gill, 7pp (2 folded single sheets) dated 31.3.05 from Ballycastle. ‘since writing I have seen Woodside again, he is anxious’ (Gill) should have time to see aspects of the fishing industry here, a small fishing - farming community at Ballintoy which suffers from poor facilities, etc., ‘Like everything else in this unfortunate country it paid the toll to that damnable fraud the British Empire. Absentees who cared more for rents that they might have “a good time” elsewhere – and a system of education which has brought up Irishmen and woman to know more and care more for every land in the world that their own - a system of benevolence which rests on the same basis as burglary and which, not content with abstracting everything a saleable value in Ireland has also abstracted the soul and intelligence of her people - that is the British Empire as it has revealed itself to this country,’ with a very good signature.

T.P. Gill as secretary of the (All-Ireland) Dept. of Agriculture, would have influence in relation to grants for fishing improvements and so on.

*A most important interesting and hard hitting statement of Casement’s political creed. (1)

€1000 – 1500 
Sold for €1600

476 Casement (Roger)

A short A.L.s. on notepaper of Ballycastle Club, Saturday, no date, 2pp. (single sheet) to (T.P.) Gill, about arrangements to meet in Dublin. In a clear hand with a good signature. As a m/ss. (1)

€300 – 400 
Sold for €280

[image: image3.emf]
477 Casement (Roger).

Executed for Treason, 1916. A very good autograph signed letter, 4pp. (single folded sheet), dated 27 June 1904, from Ballycastle, but on notepaper of British consulate, Congo Independent State, to Mrs. Fennell (wife of Belfast Architect and naturalist W.J. Fennell), concerning a paper on primary education by Mrs. Fennell (not present).

I agree with every line of it - and I think your readers will be greatly indebted to you for putting so clearly and so eloquently and so powerfully, before them all the plain duty of the people of this country.’ Mentions he is leaving on Thursday morning, taking in the Feis on his way, with a good signature. With a copy of a paper on “Where the Masters Wrote,” by Wm. J. Fennell, and a few other relating items. As a m/ss., w.a.f. (1)

€1000 - 1500

Sold for €800

[image: image4.emf]
